

青海省海北州： 党旗飘扬在一线 攻坚克难当先锋

■记者 郭文治 孟航

为巩固提升“组织体系建设三年行动”成果，进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，在全面推进乡村振兴、提高基层治理效能、服务改革发展、完成急难险重任务中建强组织筑堡垒、服务中心作贡献、为民办事解难题，青海省海北藏族自治州将“党旗在基层一线高高飘扬”活动固化为制度、沉淀为传统、打造为基层党建工作品牌，形成激发党支部发挥战斗堡垒作用、党员发挥先锋模范作用的长效机制。

党旗在一线飘扬

在省委组织部前期为各基层党组织配发党旗的基础上，海北州委组织部给各地各单位配发400面3号党旗。各级党组织及时将党旗插在疫情防控高速路口、交界线、检查（测）点等重要卡口，防洪救灾责任片区等关键节点，以及重大项目和乡村振兴、环境保护、基层治理等中心工作一线，结合实际组建临时党支部，及时把党的阵地组建起来，做到工作推进到哪里，就把阵地建到哪里，让党旗始终在基层生产工作一线高高飘扬。

各领域基层党组织坚持“围绕工作走、跟着任务转，一点红一片、多点促全面”，在村、社区、机关、学校、医院、两新等各领域选树打造分布合理、类型全面、事迹突出、示范作用明显的51个集组织建设、阵地建设、队伍建设、制度建设、保障建设、品牌建设等为一体的州级党建示范点，全覆盖成立了30个乡镇党员教育培训中心，打造了5个省级“党支部组织生活共享阵地”和5个州级共享阵地，不断夯实党在农牧区的执政根基，逐步形成了具有海北特色的基层组织建设亮丽风景线。

近期疫情发生后，海晏县各级党组织把党旗插在疫情防控第一线，设定党员先锋岗52个，划定党员责任区224个，400余名第一书记、驻村工作队员、乡镇驻村干部、联点领导和选派到村任职的选调生积极参与“拉网排查”、“敲门扫楼”、居家隔离人员动态管理等工作。“党旗插上，先把阵地建起来”，海北州中级人民法院抽调12名精干力量，组成防疫小组

奔赴一线，把党旗插到执勤现场，协助开展防疫工作。

党徽在一线闪耀

广大党员干部充分发挥“排头兵”作用，设立“党员志愿者服务队”“党员突击队”“党员先锋队”“党员示范岗”等，在急难险重工作一线自觉佩戴党员徽章、身着“红马甲”亮明身份，充分发挥“我是党员我先上”的表率作用，主动承担党组织分配的工作任务，到任务最繁重、群众最需要的地方去，将各项工作任务和要求落实落细落地，切实在中心工作和急难险重任务中展现新时期共产党员的责任担当。

海北州全面推行了以州级领导干部示范引领的“1+10”干部联系基层服务群众的模式，开展了各级领导干部“联点服务”、在职党员“报到服务”、年轻干部“任职服务”、村社干部“坐班服务”、无职党员“承诺服务”、驻村干部“代办服务”、机关干部“结对服务”等“七类服务”，实现联系服务群众全覆盖，努力推动党员干部沉到基层、融入群众，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。各级党组织和广大党员担当作为，一面面“党员先锋队”“党员志愿服务队”旗帜迎风飘扬，一个个“党员先锋岗”“党员责任区”标牌熠熠生辉，一队队佩戴党徽、身穿红马甲的党员冲锋在经济社会发展一线，用辛苦指数换取人民群众幸福指数。

党组织在一线引领

各级党组织切实提高政治站位，强化引领作用，按照省委、州委部署要求，引导广大党员在中心工作和急难险重任务中走在前列、作出示范，真正做到关键时刻豁得出、顶得上、靠得住、战得胜。切实发挥离群众最近的一线优势，展现基层党组织的治理能力，主动深入群众、融入群众，充分发挥“宣传员、服务员、领航员”作用，引导广大群众感党恩、听党话、跟党走，主动参与、关心、支持推进中心工作和急难险重任务。

在海北州，生态文明建设扎实推进，林业生态文明示范州、水生态文明示范州建设成效明显，祁连山国家

公园体制机制不断完善，祁连山山水林田湖草保护和修复项目顺利实施，城乡居民环境愈来愈美。农牧业传统产业提质增效和特色种养业齐头并进，新能源、新基建、新能源汽车、新医药、新智能“五新”产业培育呈现出良好发展态势。高原美丽城镇、美丽乡村建设引领城乡融合发展取得新成效，宜居宜业水平显著提高。社会事业、民生改善投入力度不断加大，基本公共服务体系逐步健全，各族群众获得感、幸福感、安全感



▲海北州野牛沟乡达玉村成立马背生态巡护队，扎实推进生态文明建设。



◀海北州苏吉滩乡政府为转移群众发放物资。

进一步提升。党组织引领乡村治理工作深入推进，门源县“红色物业”、祁连县“一核四治四微”、刚察县“一核五队促振兴”、海晏县“五联六治”等基层治理新模式逐步形成，抓党建促稳定、促团结、促发展作用显现。

组织部门牵头，村党支部引领，所有村全覆盖成立支部书记为理事长的村级股份经济合作社，发展壮大村集体经济，所有村集体经济全部达到20万元以上，村级党组织有钱办事能力显著增强，发展水平持续保持全省第一。

祁连县51个机关单位党支部以“1对1”结对的方式，深入50个村（社区）联合组建48支生态环境整治志愿者服务队、巡护队和188个党员环保示范岗，开展环境巡查122次，上报问题线索3条，形成全民参与生态环境综合整治的良好态势。门源县棚户区改造项目（二期）南关新村北苑建设工程中，针对征地、拆迁等难题，把临时党支部建在项目上，打造“党建铸魂·城投铸城”党建品牌，发挥“红色引擎”

作用推动项目建设走出“加速度”。

州直属机关工委坚持“党建活动在一线、党员服务在一线”，组织83个机关党支部把组织生活搬进田间地头，选派56名机关党员驻村服务一线，与村党组织开展结对共建，助力推进乡村振兴；研究制定10项在职党员服务菜单，建立12支党建联盟志愿服务队，构建“大党建、大联盟、大治理”新格局，1400余名在职党员到社区报到服务。

党员在一线建功

各级党组织立足中心工作和急难险重任务，组织党员广泛开展岗位建功立业活动，深化“一名党员一面旗”“双百一千”“党员守承诺作表率”“我的岗位我负责、我在岗位请放心”等活动，明确工作目标和时间节点，与“我为群众办实事”活动结合起来，搭建党员发挥作用平台，勇啃“硬骨头”，在急难险重工作一线亮身份、当先锋、作表率。

全面推行“一联双帮三

治”机制，指导500多个各级党政机关、企事业单位党组织与贫困村结对共建，1万余名党员干部职工与贫困家庭、贫困人口结对认亲，先后2批次选派600余名第一书记（工作队员）到村帮扶工作，形成了“治穷、治弱、治乱”并举的工作格局，啃下了农牧区“软、散、乱、穷”的“硬骨头”。持续选派293名第一书记和工作队员到97个脱贫村、易地搬迁安置村和乡村振兴重点村接续奋斗。

面对疫情防控大战大考，先后组建先锋队200余支，全州800多个基层党组织和广大党员积极动员群众、组织群众、凝聚群众、带领群众开展防控工作，近1万名在职党员到社区报到接受党组织的统一指挥调度。海北州疫情防控处置指挥部办公室坚持党建引领，将流调溯源工作作为首要突破口，第一时间联合公安、疾控、工信等多部门，组建了由党员骨干带头的多专业、多维度的疫情防控流调溯源党员专班。

近期频繁强降雨引发汛情后，门源县广大党员挺身而出，在党组织的带领下，迅速组建“夜巡队”“党员志愿服务队”“抗洪抢险应急队”358个，出动党员3260名，奋战在河道巡检、隐患排查、淤堵清理等各条战线的最前沿。（图片由海北州委组织部提供）